

## “美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事”

# 刘松涛:帮妈妈清扫马路很光荣

本报记者 丁德令

6月21日凌晨3时,夜色如墨,刘松涛的家里已经亮起了灯,妈妈温秋平轻轻起身,准备出门清扫马路。当她刚收拾好,刘松涛已经穿戴整齐,在家门口等着她。尽管松涛马上要期末考试,温秋平担心孩子陪自己去清扫马路会影响功课,但是小松涛态度坚决,执意要和妈妈一起去劳动。

3时30分许,刘松涛和妈妈手握清洁工具,准时抵达沁县县城的北街,这条500米长的道路就是他们的清扫范围。陪妈妈清扫4年多,刘松涛琢磨出一套高效的清洁流程,他先快速将散落的纸屑、塑料袋等易清扫的垃圾归拢成堆,熟练地用簸箕铲入垃圾车。随后,他再耐心清理昨夜商摊遗留的残羹剩饭、果皮果核等顽固垃圾。3个多小时的连续奋战,汗水浸透衣衫,可看着整洁如新的街道,刘松涛的脸上露出笑容。

今年13岁的刘松涛是沁县红旗小学六年级学生。他的妈妈温秋平是沁县园林绿化和市容环卫服务中心的一名环卫工人,刘松涛9岁时,有一次温秋平带着他去上班,小松涛非常认真地帮她扫落叶。“当时天气很凉,我们打扫完卫生就到街边的商店里休息,店主热心地给我们倒了一杯热水,孩子喝完水顺便帮店里倒了垃圾,大家都夸孩子特别懂事。”温秋平说。

自那以后,刘松涛坚持要在周末和节假日陪妈妈一起清扫马路,温秋平既感动于孩子的孝心,又满心顾虑,她担心频繁参加劳动会耽误孩子学习和休息,更害怕被同学老师看见,伤害孩子的自尊心。然而温秋平没想到,当她小心翼翼地跟孩子探讨这个问题时,小松涛却回答得非常坦然,说帮妈妈干活是光明正大的劳动,不怕也不会被人笑话。这番质朴而坚定的话语,瞬间让温秋平红了眼眶。

寒来暑往,四季更迭,身着校服的刘松涛与身披橙色马甲的妈妈,成为



刘松涛跟随母亲清扫大街。(资料图)

马路上一道温暖而独特的风景线。一把重达三五斤的大扫帚,每次都要连续挥动两三个小时,对于小孩来说,胳膊和肩膀要承受不小的考验,可即便是累得浑身酸困,刘松涛也从未抱怨,更没有放弃。

生活的重担不仅体现在清扫马路这件事上。由于妈妈工作需要倒班,姐姐又面临高考,刘松涛放学后又主动承担起为家人做饭的重任。从最初的手忙脚乱,到如今的游刃有余,擀面条、包饺子、炒米饭、拌疙瘩汤……一道道家常美食,在他手中变得有滋有味。“妈妈每天天不亮就出门工作,还要在县城租房照顾我和姐姐上学。爸爸在老家务农,农闲时四处打零工贴补家用。父母太辛苦了,我多做一点,就能为家庭减轻一份负担。”刘松涛用最朴实的话语,道出了自己坚持的意义。

在学校里,刘松涛也是同学们学习的榜样。“松涛是个特别优秀的孩子,学习勤奋刻苦,对待同学真诚,大家遇到困难都喜欢找他帮忙。班级值日时,只要有同学来晚了,他都会主动提前打扫干净教室,还会帮助老师做许多力所能及的事情。”在刘松涛的班主任郭瑞霞看来,吃苦耐劳是刘松涛宝贵的品质,帮妈妈清扫马路的特殊经历,让他收获了成长,敢于直面生活困难,有勇气更有毅力,同学们打心底佩服他。

面对大家的夸赞,刘松涛总是谦逊地摆摆手说,这些都是他应该做的事情。提及自己的成长,他满怀感激地说:“我特别感谢郭老师的辛勤教导,她的关爱让我变得开朗乐观。虽然即将小学毕业,但我会一如既往地努力学习,积极参加实践活动,用实际行动回报老师和父母的关爱!”

## 文明大家谈——

### 用勤劳双手 书写少年担当

德言

在凌晨4时的沁县街头,总有这样一幅令人动容的画面:身着校服的13岁少年刘松涛紧紧跟在环卫工人母亲身后,挥动着手中的扫帚,仔细将街道清扫如新。在刘松涛的心里,劳动从来都不是辛苦和负担,而是他对父母辛勤工作的体谅,更是对家人表达爱的方式。

家庭责任是刘松涛成长路上最坚实的动力。父亲在老家务农,农闲时四处打零工;母亲每日天不亮便要出门清扫街道,还要在县城租房照顾姐弟俩上学。面对家庭的艰辛,年少的刘松涛没有丝毫退缩,他直面生活,认真做事,为家人分担压力,一起努力创造幸福生活。

更难能可贵的是,刘松涛以自身行动树立了正确的价值观。面对母亲怕孩子被嘲笑的担忧,他坦然回应,帮妈妈干活是光明正大的劳动。在他心中,职业不分贵贱,劳动最光荣。这份对劳动的尊重,对家庭的热爱,如同一颗种子,在少年心中生根发芽,也为同龄人树立了标杆。当越来越多的孩子以刘松涛为榜样,懂得体谅父母、勇于担当责任时,社会的正能量便在潜移默化中不断传递。

刘松涛的故事是一面镜子,映射出新时代少年的精神风貌。他用实际行动告诉我们,担当无关年龄,只要心怀热爱与责任,再稚嫩的双手也能创造出温暖。愿我们身边有更多的刘松涛,大家一起在勤劳与奉献中贡献自己的力量。

## 《美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事》征集令

点滴暖心故事是一个城市文明的缩影,小小善举也能彰显大文明。为进一步培育和践行社会主义核心价值观,聚焦发生在市民群众身边、生动践行“人民城市人民建 人民城市为人民”重要理念的凡人善举、感人故事,本报现面向广大市民朋友开展《美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事》线索征集活动,寻找、发现和讲述我们身边的感动人物、暖心故事、温暖瞬间,弘扬真善美,汇聚正能量,营造崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。

### 一、活动主题

“美丽长治 温暖时刻”

### 二、征集内容

身边好人好事、凡人善举、温暖瞬间

### 三、征集形式

(一)图片。能够反映身边好人好事、凡人善举、闪光时刻、温暖瞬间等内容的清晰图片1-2张,格式为JPG或PNG且文件不小于1MB;

(二)文字。能够讲述身边感人故事背景、主人公身份、主要事迹等内容的文字材料,字数为500字以内且附有投稿人姓名及联系方式;

(三)视频。能够记录身边好人好事、凡人善举、温暖瞬间等内容的视频素材,高清视频优先,且为未压缩原文

件,不加滤镜、配乐等。

### 四、征集要求

(一)提供的图片、文字、视频内容须真实客观,杜绝摆拍、杜撰;

(二)提供的图片、文字、视频内容须为原创,不得抄袭、剽窃他人作品;

(三)提供的图片、视频画面须清晰干净,不带水印或标识。

### 五、投稿方式

(一)扫描投稿二维码,进入在线系统上传文字、图片。

(二)短视频投稿文件标注【身边的感动投稿】发送邮件至邮箱czxtd2010@163.com,并注明内容、作

者及联系方式。

(三)联系电话:3088618 2192331

### 六、征集时间

从即日起至2025年10月底

### 七、其他

本次征集活动将对被采纳的故事线索予以奖励,相关内容在长治日报社《上党晚报》及各新媒体平台进行刊发展示。



扫一扫  
投稿  
二维码